



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7051期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

32户老人住在被抵押的土地上，“两难”怎么破？ 舟山中院提级协同执行，“一揽子”解难题

本报记者 马丽红 实习生 陈诺
通讯员 贾舟宁 谢晨露

本报讯 近日，舟山市中级人民法院执行法官回访时，高兴地得知，32户老人已顺利迁至安置房。这32户老人曾是某集团公司的员工，上世纪80年代分到公司住房后便一直居住于此。2020年以来，舟山两级法院陆续收到关于该集团公司及其关联企业、法定代表人的金融借款合同纠纷执行案件20余件，总标的额逾6亿元。而这些老人的房屋正好位于被抵押的两块土地上。一边是债权人的利益要兑现，一边是老人的居住问题要解决，“两难”怎么破？舟山中院开展提级协同执行，“一揽子”解决了该执行难题。

债务人某集团公司曾是舟山市海洋药物产业的龙头企业，后因经营问题逾期未偿还贷款。定海区人民法院收到该集团公司的执行案件后，执行法官走访发现，两块抵押的土地处于普陀老城区中心，已被债务人多轮抵押至不同银行，且两块土地上共同存在着相当数量的无证建筑，建筑物的外观和内里破损严重，还有不少老人在此居住生活。

执行法官进一步了解到，两块土地抵押物上的建筑物建于上世纪80年代，当时作为职工住房分配给了厂内职工，但因房改政策限制，一直未能办理房屋产权证。现房屋已被认定为C级和D级危房，但仍有32户老员工在此居住，多为60岁以上的老人。“我们在这里已经居住30多年

了，怎么可以说搬就搬？”这些住户听说法院要求腾退，多次向政府和法院反映情况。

“某银行作为债权人虽有优先抵押权，但是土地却在普陀区，无法顺利协调当地资源规划部门。”定海法院执行法官在执行过程中“碰壁”。而普陀法院执行法官虽然也收到涉及该集团公司的执行案件，但债权人没有优先抵押权，对于司法处置积极性不高。两家基层法院在执行过程中都遇到了重重障碍。

由于该金融案件执行标的巨大，抵押物涉及32户老人居住等历史遗留问题，舟山中院决定对此案开展提级协同执行，将20余件涉该集团公司的案件汇集到中院重大金融案件执行团队手里。

执行团队立刻召集住户、该集团公司、

抵押银行协商，在充分了解三方的诉求后，对司法拍卖可能产生的风险和抵押土地的变现价值进行了预判：首先，两个地块为城中村土地，土地面积小，周边配套设施不完善，市场开发价值不大；其次，如果按现状拍卖，必然牵扯到房产腾退和职工安置的问题，潜在的投资者极有可能望而却步；最后，即便拍卖成交，该集团公司在资金严重紧缺的情况下，无法拿出合理的方案安置这些住户，这无疑将进一步激化住户与各方的矛盾。

如何在平稳安置32户住户的前提下，将两宗土地抵押物合理变现以实现债权人利益，成为了这个案件的关键问题。

(下转2版)

送“法”上船

东海开捕在即，舟山市普陀区检察院检察官来到渔船上开展法治宣传，结合真实案例为即将出海的渔民普法，并现场解答渔民的法律问题。

见习记者 夏婉言
通讯员 陈英 周浩然 摄



败诉的当事人为何给法官送来感谢信？



通讯员 李蔼媚 本报记者 陈贞妃

本报讯 “应法官，虽然我当时输了官司，但我一点都不生气，反而非常感谢您！”近日，温岭市松门镇的戴女士给温岭法院的办案法官送来了一封感谢信。

事情还要从3年前说起。戴女士是一名从事养殖生意的企业家，2021年9月，某村委会养殖塘对外公开招标，戴女士高价中标，以每年30万元的费用承包下了67亩养殖塘。双方签订《养殖塘承包协议书》后，戴女士按期缴纳了租赁费用。可是，当她准备投入生产时，却被相关部门告知，部分养殖塘可能系基本农田，无法取得相应的养殖手续。

“村里坚持说可以用于养殖，可我手续办不下来。”戴女士说，“养殖生产线需要近千万元的投入，到时

候基础设施建了，万一不能养殖，我将面临巨额损失。”为此，2022年8月，戴女士向温岭法院提起诉讼，要求确认《养殖塘承包协议书》无效。

养殖塘到底属不属于农田？温岭法院松门法庭庭长应昌波受理此案后，仔细核对了双方提供的证据。他发现，由于历史遗留问题，相关部门在不同时期记载的图纸并不一致。为了明确养殖塘的四至界限，应昌波多次走访现场查勘并委托第三方进行测绘，最终确定承包地为坑塘水面，未划入基本农田。基于此，温岭法院驳回了戴女士的全部诉讼请求。

案件到此便已终结，建设海虾养殖基地，法理上已不存在障碍，可实际操作中，戴女士又有了新的顾虑。这事，还没“了”。

“既然养殖塘不是农田，那我还是想在这里继续建设养殖基地的，但是现在部分村民对我意见比较大。”戴女士告诉法官，因为她起诉了村里，一些村民曾向村委会提出意见，要求提前解除合同，“在村里投资，若没有村民的配合和支持

持，后续可能还会有诸多麻烦。”

为修复双方之间的关系，应昌波决定再向前一步。判决后，他多次来到村里，与村书记以及村民代表进行沟通。“我听戴女士说，她承包养殖塘是为了建设现代化的海虾养殖基地，所以愿意用更高的价格投标，并愿意长期投资。打官司是为了化解矛盾，而不是为了结怨。”应昌波给村民们分析利弊，表示基地建起来，大家也会有更多工作机会，村里的收入只会比原来好。

村民们的抵触情绪一点点消融，村书记也表态说：“我们当时招标的初衷也是为了发展村里的经济，戴女士之后办理养殖手续或者其他需要帮忙的，我们肯定大力支持。”就这样，当事双方彻底握手言和。

应昌波后来上门回访时，戴女士与工人们正热火朝天地搭大棚、安设备，兴致勃勃地向他描述了生产计划。“现在养殖基地小有规模，产量也很好，带来了很不错的收益。”今年，养殖基地喜获丰收，一直心存感激的戴女士又特意手写了一封感谢信送到法院。

平安海盐 可触可感

以基层韧治筑牢平安建设根基

通讯员 何丽丹 刘诗媛 潘超一
嘉兴政法融媒体中心 王芳 邓慢慢

善为治者，贵在求民之稳，达民之情。

平安建设二十载，海盐县坚持“共建、共治、共享”，把人民群众对美好生活的向往转化为推动社会治理的动力，发动群众、依靠群众、联系群众，推动基层平安建设焕发新生机。

“三堂一室”守望基层平安共治

基层治理从来不是单兵作战，需要多个部门、多个群体协同配合、共同发力。近年来，海盐县望海街道各级党群服务中心充分发挥阵地优势、组织优势，深挖各村社的治理难点、发展瓶颈，以建设平安海盐为目标，问政于民、问需于民、问计于民，发挥群众创新精神，赋能“三堂一室”村(社区)微治理模式走深走实。

